
FORMAZIONE 2024  
XX edizione del Corso di Orientamento alla Solidarietà e Cooperazione Internazionale  

GRATUITO 
 

Il corso sarà tenuto da professori Universitari ed esperti sui temi della cooperazione internazionale 

(tra i quali antropologia ed economia dello sviluppo, politica internazionale, diritti umani, e temi di 

attuale rilevanza), nonché da missionari e volontari testimoni di esperienze vissute nei Paesi a Basso 

e Medio Reddito ed in realtà italiane degradate ed emarginate. 

Per la partecipazione al corso non sono previsti titoli formativi specifici sulla solidarietà e limiti di  

età, mentre per l’esperienza (sia in Italia che nei PBMR) è necessario aver compiuto 18 anni ed aver 

frequentato il corso di preparazione in presenza.  

I partecipanti, nel corso di ogni lezione, saranno stimolati e motivati alla condivisione di gruppo su 

argomenti etico-morali connessi con la povertà, con i motivi che la provocano e con ciò che è 

possibile fare a livello personale, familiare, professionale e sociale. 

Ogni incontro avrà la durata di due ore compresi i tempi per le domande e la condivisione. 

 

Obiettivi generali  del progetto formativo 

 

- sensibilizzare sui temi solidarietà: 

- intervenire sulla scala di valori per ispirare un modello di vita che abbia come riferimento il rispetto 

dell’altro; 

- incoraggiare e sostenere il volontariato sia verso i bisogni della propria comunità che verso quelli 

dei Paesi a Basso e Medio Reddito; 

- offrire, ai frequentatori, l’opportunità di una esperienza diretta in un PBMR presso partner 

dell’associazione LumbeLumbe oppure presso realtà Italiane a rischio povertà ed emarginazione 

e presso centri di riflessione spirituale 

  

Obiettivi specifici per insegnanti 

 

Agli insegnanti sarà offerta la possibilità di appropriarsi di temi da poter utilizzare nel percorso di 

crescita e formazione degli scolari e studenti. In particolare per: 

- valorizzare il sistema scuola e il suo collegamento con il territorio; 

- riconoscere e combattere comportamenti scorretti e prevaricatori con particolare riferimento a 

rispetto di genere; 

- migliorare le abilità comunicative tra alunni e insegnanti; 

- promuovere una cultura scolastica basata sui valori della democrazia e della solidarietà; 

- individuare cause ed effetti dell’inquinamento atmosferico; 

- promuovere condotte di salvaguardia dell’ambiente; 

- acquisire stili di vita sani; 

- sviluppare il senso di appartenere alla propria comunità; 

- incoraggiare la solidarietà nella considerazione che è un valore che aiuta la crescita culturale di 

ciascuno, favorisce la risoluzione di conflitti ed è indispensabile per un mondo migliore che ha 

come obiettivo finale la pace; 

- impegnarsi personalmente in iniziative di solidarietà. 

 

Il corso ha lo scopo di offrire spunti di riflessione ed approfondimento sui temi del volontariato e 

dell’incontro con l’altro. A conclusione del corso, per chi si candida per una esperienza in un PBMR, sono 

previsti degli incontri in presenza per prepararsi ad andare a “Scuola dei Poveri” presso nostri partner in 

Angola, Congo, Brasile ed Italia.  

 

 



 
 

L’esperienza formativa  è organizzata su quattro fasi: 
 

Prima fase suddivisa in lezioni tematiche magistrali e sguardi al sud del mondo: 
Moduli tematici per ognuno dei quali saranno fatti incontri didattici sul tema, tenuti da professori 
universitari ed esperti di profilo internazionale. Incontri testimonianza sulla solidarietà e sul rispetto 
dell’altro tenuti da missionari, da una persone provenienti da un Paese a Basso e Medio Reddito o da 
persone dei territori Italiani in gravi difficoltà sociale. 
 
Seconda fase: 
preparazione teorico pratica all’esperienza estiva con incontri in presenza; 
 
Terza fase  
per chi volesse approfondire si propone una esperienza di gruppo o personale, preferibilmente nel 
periodo estivo da fare presso: 
- un Paese a Basso e Medio Reddito ad esempio: Angola, Congo, Etiopia, Brasile ecc  
- una realtà italiana che svolge attività di sostegno a persone in difficoltà quali ad esempio: centri di 

accoglienza di migranti; Opera Don Giustino di Roma, Periferie di grandi città Italiane ecc   
- un centro di spiritualità e riflessione quali ad esempio: La Verna; Camaldoli; casa di Preghiera San 

Biagio di Subiaco ecc 
L’esperienza prevede una immersione nella realtà locale, incontri con esperti del luogo per conoscere meglio 
la cultura-economia-storia-bisogni, incontri con nuclei familiari e giovani, confronto sulle situazioni 
vissute e su ciò che le stesse hanno sollecitato sia emotivamente che sulla presa di coscienza delle realtà 
incontrate, incontri con esperti di spiritualità. 
 
Quarta fase 
Trasferimento dell’esperienza: 
- con un programma strutturato ed organizzato da LumbeLumbe, e da coloro che hanno fatto il 

percorso formativo, da rivolgere prevalentemente a comunità, scuole ed istituzioni; 
- con pubblicazioni varie (libri, libri fotografici, CD, giornali, web) da utilizzare anche per la raccolta di 

risorse economiche necessarie per il sostentamento dei progetti di cooperazione e sostegno. 
- contagiando in modo informale le persone del proprio quotidiano, privato e lavorativo, mantenendo 

uno stile di vita di alto profilo etico ed in armonia con lo slogan dell’associazione la gioia di 
incontrarsi. 

 
Novità 2024 – il MENTORING 
Da questa edizione, come servizio facoltativo, LumbeLumbe offrirà ai partecipanti del corso, 
particolarmente agli interessati all’esperienza nei PBMR e/o ai più junior che si stanno avvicinando ad 
un percorso professionale internazionale, la possibilità di essere affiancati da una MENTORE. 
Compito principale di questa figura è affiancare il corsista, attraverso condivisione di esperienze, consigli, 
strumenti, nelle scelte da affrontare per entrare nel mondo della cooperazione internazionale. 
Ulteriori informazioni saranno fornite durante le lezioni. 
 
Il corso dovrà coinvolgere i partecipanti non solo alla conoscenza culturale dei temi relativi ai Paesi a Basso e Medio Reddito 
ed alle realtà italiane in difficoltà ma anche a facilitare una condivisione di gruppo su argomenti etico-morali connessi con 
la povertà, con i motivi che la provocano e con ciò che è possibile fare a livello personale, familiare, professionale e sociale. 
 

 
ALLA FINE DEL CORSO SARA’ RILASCIATO UN ATTESTATO A TUTTI COLORO CHE 
AVRANNO FREQUENTATO ALMENO I DUE TERZI DELLE LEZIONI DELLA PRIMA 
FASE 

 
 
 
 

 



 

 

PROGRAMMA 

 

 

 

 

 

per prenotarsi scrivere a info@lumbelumbe.org  indicando nome e cognome 

 

Prima Fase - lezioni magistrali introduttive 

data orario materia docente ore 

Lezioni Tematiche  

14 feb 18.00 20.00 Economia dello Sviluppo Prof. Leonardo Becchetti  2 

21 feb 18.00 20.00 Alimentazione-il cibo nel mondo Prof.sa Fernanda Guerrieri 2 

28  feb 18.00 20.00 Antropologia Prof. Antonino Colajanni 2 

6 mar 18.00 20.00 La tutela dell’ambiente  Col. CC Forestali Renato Sciunnach 2 

13 mar 18.00 20.00 L’informazione Maurizio Di Schino 2 

20 mar 18.00 20.00 La violenza di genere 
Salvamamme: Gabriella Salvatore e 

Katia Pacelli 
2 

27 mar 18.00 20.00 Identità ed appartenenze Maria Cristina Ranuzzi 2 

Sguardi al Sud del Mondo - Approfondimenti e testimonianze  

10 apr 18.00 20.00 Amazzonia Mons Flavio Giovenale 2 

17 apr 18.00 20.00 Eritrea ed Etiopia Prof. Habte Weldemariam 2 

24 apr 18.00 20.00 Angola Padre Marcelo Ciavatti 2 

2 mag 18.00 20.00 R.D. del Congo Mons Jean Marie Mpendawatu 2 

La progettazione  

8 mag 18.00 20.00 
dai bisogni alla cooperazione 

consapevole 

Italo Governatori  - Angela Petenzi – 

Walfredo Petrucci 
2 

15 mag 18.00 20.00 
La progettazione nel terzo 

settore 
Ing. Giovanni Stoppiello 2 

Seconda Fase - Preparazione all’esperienza                                                                                                                                       

22 mag 18.00 20.00 Medicina del viaggiatore Dott. Paolo Padovani 2 

29 mag 18.00 20.00 

sicurezza, norme di 

comportamento e attività di 

gruppo 

Nicola Di Foggia 2 

Lezioni in PRESENZA 

12 lug 09.00 18.00 

La lettura ed il discernimento 

della realtà per la costruzione di 

identità dialogiche 

Maria Cristina Ranuzzi 8 

13 lug 09.00 18.00 
Lo sguardo dell’altro: prove di 

decentramento cognitivo 
Maria Cristina Ranuzzi 8 

14 lug  09.00 18.00 Vivere in pienezza l’esperienza  
Italo Governatori- Angela Petenzi – 

Walfredo Petrucci 
8 

MENTORING Alessandra Casano  

mailto:info@lumbelumbe.org

